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Tote esemplarele vor purta semnă- 
tura mea.



DEDICATA
Domnii-Sele

Domnului N. BAICOYANU, Ma
ior în armata Română, Prefecții 
alu Județului Meedinți, Președin
te alu Societate! Arheologice din 
Severin, Președinte comițiului a- 
gricolu din Meedinți, Membru 
mai multoru societăți, Comandor 
si Cavalerii alu mai multora, or
dine.





Este aprope o jumătate de secolti de 
când cu ocasia fondarei Severinului, Ba
nul Mihail Ginea, a fostă celu d’ânteiă ca
re a ridicată vocea ca, rămășițele veche! 
cetăți de lângă capulă podului frai an, ru
inele și loculă unde a fostă Episcopia Se- 
verinului, să se respecte ze, să se păs
treze ca monumente istorice.

Sunt aprăpe trel-deci de ani de când 
s’a începută a se descoperi in săpaturile p en- 
tru case și altele făcute aci, pe lângă al" 
tele și o sumă de pietri cu inscripțiuni 
romane.

Pe la anulă 1852, ’mi aducă aminte, era 
prefectă alu județului Meedințl, repausa- 
tul N. A. Nicolescu, care a făcută începu- 
tulu d’a se aduna și a se păstra in grădi
na publică a orașului, ori-ce s ar găsi din 
asemenea pietri.

Acelă bărbată pe care Meedințeniî nu’lă 
voră uita lesne, pentru virtuțile sele cetă
țenești și pentru sentimentele sele frumose, 
voia se facă unu începută de unu muzeu

Onorate Domnule.
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in Severin ; dera timpii și impregiurările 
n’au ertatu a merge mal departe.

La anulă 1868, A. T. Laurian, fiind tri
misă a face cercetări arheologice pe aces
te locuri, în urma cererii făcută d'a se în
tinde orașulti peste acele ruine în partea 
despre răsărită, a descoperită multe lucruri 
interesante, între altele și ruinele a patru 
biserici, între care și unde a fostă episco
pia Severinului. In raportulu ce a dată 
a opiniatu și ministerulă a aprobată și a 
ordonată ca:

1) Loculă care coprinde ruine (însemnat 
pe plană cu puncte craion) să se păstreze 
și să se facă pe densulă o grădină pu
blică

2) Piciorulă podului să se închidă cu 
grilaj ă de fieră pentru păstrarea sa.

3) Să se înființeze o comisie compusă 
de primarulă saă unu membru ală comu
nei, inginerulă orașului și ună profesoră 
ori care, care să privegheze la ori-ce să
pături s’ară face în terenulă și în giurulu 
Severinului, și ori-ce lucruri s’aru găsi ca 
antichități să se adune și să se pună la 
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păstrare, trimițând și ministrului sciințe re
gulate.

4) Să se facă în grădina publică unu lo
cală ca muzeu, unde să se adune și să se 
păstreze ori ce s’ar găsi de asemenea lu
cruri (ordinulu No. 7671 an. 1868).

Acela ordina, ca și când nici n’ară fi e. 
sistata, se găsește la dosară ca și cela cu 
No. .... din 1869, fora altă lucrare de 
eâtu viza uimi procuror pe densele : „Ve- 
„dutu de noi procurorele tribunalului Me- 
„edinți;“ iară în colo nimicii. Acelii 
leeu eu ruine, fie de case vechi, fie de ce
tate ca cele de lângă eapulă podului, fie 
de biserică, fie de orl-ce, s’a împărțită pen
tru întinderea orașului. Iară pietrile din 
grădina publică au remas expuse aco o cum 
se ved pînă astă-di, și supuse intemperiilor 
și altor întâmplări.

Abia în anulă acesta, mulțunită bunei- 
voințe a actualului primară, consiliă co
munală și stăruinței fostului prefectu P. 
Qiiintescu, s’a făcută ună începută d’a se 
închide cu grilajă de fier piciorulă podu
lui.

Deră se vede că a fost rezervată dom
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nii-v6stre fericirea de a realisa, pe cât po
sibilii, acea irumâea idee a lui Ghica, Ni- 
colescu și Laurianul.

Vrednica de totă lauda inițiativă ce ați 
luată d’a se înființa în Severin o societa
te Istorico-Arhiologieă, frumdsa mesură ce 
ați luatu a se aduna prin mijlâcele de ca
re dispuneți, ori-ce obiecte interesante sci- 
inței, și dorința ce ați manifestații a înfi
ința aci în Severin muzeulu nu numai alu 
orașului, ci și alu Județului; t6te acestea v’au 
atrașii dragostea și stima Meedințeniloru 
de gustă și de sentimente, și ne au făcută 
să nu perdemu credința în vii torn, căci în
că se mai găsescti în societatea nostră băr
bați cu sentimente nobile, pe cari nu i-au 
luatu încă curenta! u să’I arunce în verte- 
julu materialismului spre a’i îneca în a- 
pele sele după moda timpului. Iară mie 
în parte mi-a insuflată îndemnul ă a reve
ni asupra celoră ce amu publicată în co- 
lectorulu litteraru despre antichitățile din 
J udețulă Meedinți și făcendu presinta bro
șură o pună la disposiția publicului dori- 
țoră a cunosce istoria neamului seu.

Făcendă aeestă lucru, intima mea do
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rință n’a foștii alta fără numai a conții— 
bui si eă pe cât posibilii la lealisaiea sco
pului domnii-vdstre cu înființarea muzeu
lui in Severii), pentru care și oferii una 
sută esemplare din acesta broșură alii că
ror G precis să servescă la întâmpinarea 
cheltueliloru ce ară necesita înființarea li
nei bibliotici a muzeului; și pe cât impie- 
giurările și puterile sau mijWcele îmi verii 
permite, mc voia ocupa cu culegerea sci- 
ințeloru de ori-ce se va mai descoperi din 
-aceste lucruri, continuândă cu publicarea 
lorii după chipul ii cuinii se vede în acostă 
broșură, pe care o dedică domniei-vostre ca 
semnă de profundă stimă pentru nobilele 
sentimente ce ve caracterixă- \





Antichități și monumente descoperite in 
Jud. dAIeedinți.

Intre notele istorico-arheologice despre 
Meedințî publicate în Colectorulă litterară 
ce apare în Severin, s’a vorbită și despre 
antichitățile descoperite în partea locului; 
și care se află depuse aci în gradina pu
blică,—o culegere din rapoitulu d-lui Gri- 
goriu Tocilescu din anulă 1878, asupra 
unei misiuni, sau eseursiuni epigrafice din 
acelu ană,—deră din împregiurărî nu s'a 
vorbită detaliată nici despre istoriculă și 
loculă găsire! loru, nici despre însemnăta
tea loră, și ce este mai multă, ară fi fostă 
neapărată traducția sau explicația inscrip- 
țiiloră din limba latină întro limbă vie. 
Mulți din amicii mei observându’mî acesta 
lacună, recunoscută și de mine, m’am de
cisă a reveni, și cu adjutorulă altoru mai 
competența ocupându-me de acestu lucru, 
cred că acum, dacă nu în totulă, celă pu- 
cinU în parte, am atinsă acestă scopă.
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Lucrarea acesta credit că va face și alte 
servicii; va avea și alte resultate fericite- 
1) Dacă va coprinde greșeli, ea va da o- 
easie la omeni competența, pentru mai bj- 
ne îndreptări în viitor ; și 2) p6te, va deș
tepta gustulă și simțulă eeloră cu puterea 
s-i cu mijlocele a îngriji mal bine de aces
te monumente; relice sacre ale istoriei și 
nationalitătei nostre.

Credit că este locuiți a cita aci cele ce 
mai adaogă d-nu Tocileseu în raportulă seu. 
Vorb'ndu d’aceste monumente, iată ce dice 
D-sea :

„Mi iad permisiunea a ve atrage atenți- 
„unea d-le Ministru, și a ve solicita rîdi- 
„carea și depunerea lorii în muzeulă na- 
„ționalu, coci în starea în care se află a s- 
„tă-di, suntă supuse la stricăciunea intem. 
„periiloru, și mai cu seină a dmeniloră, 
„ce’si găsescu o naivă plăcere a le totă 
„mânji și săpa cu numele lor.“

D-nulă Tocileseu a (lisă, D nu Tociles- 
cu a auditu.—De atunci până acum ele 
încă s’au mai mânjită, s’aă mai săpatu, ba 
încă-unele s’au spartă in bucăți, cum este 
sarcofagul de lângă ruina turnului. abia 
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rămâindă până acum întregii, der sepatu 
numai capaculă seu. Pămânfulă a păstrată 
în senulă seu aceste odore atâtea secole 
spre a ni le da nouă să le distrugemu !

Iată descrierea aeeloru monumente cu 
pncine adaose și preschimbări de rapoi- 
tulu ci lui Tocilescu menționată mai susă 
și cele publicate în colectoriilu litteraru.

1) „Monumentă sepulcrală (de mormîntu) 
,alu lui lulius Herculanus decurionele șt 
„magistru alo unei scdle de meșteșuguri

si pentru Intriga sa familie în’altă 1 m. 75
” ’ „lată 0 - SO

„errosă 0 — 55
99 ~

cu frumose ornamentațiuni în partea su- 
perioră, iară în cadmiu formate de doi
stâlpi bine csecutați se află sepată cu ca
ractere anteriore secolului III eu mscrip- 
ticnea acesta : r

D
IVL-HERCVLANVs- 
dec-scol-fab-etmg-. 
VIX’ANN-LXXX-IVL-VIV
ENIA-C0N1UX-IVL- 
marcianvr-fil-im 
MAG-SCOL FAB VIX-



— 14 -

ANN-XXVh-AVR-IVLI 
VS-MIL-CHOR-I-SAG-IM
M A C- VIX- A NN-XXX-1V L - 
MARCELLINVS-FIL- 
VEXIL-SCOL-FAB-VIX- 
ANX-XXV-IV-MA 
RC1A-FJL-VIX- 
ANN-XInI-lVL-ER 
ACLIA-FIL-VIX 
ANN-ViuijVL- 
marcelina-nep- 
VIX-ANN-ThI-VIV 
enia-matr-sevha 
care se citește ast-fel:

„D is) m (anibus), lul(ius) Herculanus. 
dec(urio) școl(ae) fab(rnm) et mag(ister), 
vix(it) ann(is) LXXX; Inl(ia) Vivenia co- 
niux, Iul(iusl Marcianus fil(ius) iinmag(ini- 
fer) scol (ae) fab(rum), vix(it) ann(is) XXVII 
Aur(elius) lul(ius), mil(es) C(o) hortiș I Sag 
(ittariorum) immag(inifer), vix(it) ann(is) 
XXX: lul(ius) Marcellinus fii (ius) vexil- 
(larius) scolfae) fab(rum) vix(ir) an(is) XXV 
lui(ia) Marcia fil(ia) ix(it) ann(is) X1III, 
lul(ia) Eraclia fil(ia) ix(it) ann(iș) VRII 
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lul(ia) Marcellina nepftis) vis(it) ann(is)HII; 
Vivenia mater se viva.“

Iar traducțiunea sa este :
Sântei umbre a lui lulius Herculanus 

decurionulă și profesorii ală sc61ei de meș
teșuguri (care) a trăita anni LXXX, avend 
de socie pe lulia Vivenia ; a lui lulius Mar- 
eianus fiulă portatoră de imagine la scola 
de meșteșuguri (care) a trăită anni XXVII; 
a lui Aurelius lulius Militară în prima co- 
liorta*)  a sagetașiloru purtătoru de imagine 
(care) a trăită anni XXX; a lui lulius 
Marcelinus fluid stegaruld scolei de meș
teșuguri (care) a trăită anni XXV; a luli- 
ei Eraclia fia (eare) a trăită anni VIIII și 
a luliei Marcelina nepota (care) a trăită 
anni IUI. Remâindă în viață mama loră 
Vivenia.

*) Cohorta se compunea de iooo dmenl, care 
correspunde cu numele de regiment ; iară 
săgetași cu numele de vânători.

Acesta piatră s’a descoperită în anulă 
1866 ; erea pusă în zidulă bisericei la am- 
vonă, la schitulă Topolnița ce se află în
tre munți, pe valea rîului Topolnița în de
părtare de Severin la 20 chilometre. S’a 
găsită zidită acolo cu inscripțiunea în zidă 
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și părțile esteridre acoperite cu tencuială. 
Tradiția spune ca acea biserică sau mai 
bine acelti schitu este făcută pe nesce ru
ine vechi ; și apoi se mai găsescu acolo 
câteva pietri de o cioplitură totti câinii a- 
semenea, d^ră foră inscripții, be dă cu 
socotela că scola de meșteșug tui de ca
re este v orba a fostă acolo în munte și că 
chiar acolo este îmmormîntată acea fami
lie.

„2) Monumentii sepulcralu lungă 1 m. 37
„lată 0 — 68 

„groșii 0 — 22 
77 O

„cu bustulu repausateî lulta Philumeha, 
„scosă în faciă și încongiuratu de ghir- 
„ lande.

„Monumentulu este înnălțath de bărba- 
„tulu ei Philetus lulius Rufinius, cam pe 
„la începutulu secolului alb III-lea. Nu
mele de Philumene și Philetus indică ori-

, • •
„gina grecă a persdneloru din mscripțiune, 
„care este acesta:

D - 31
1VLIA-PH1
LV.MENE-
VIX-ANNS-
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XXX-H-S-E-PHILE \^< 
rVS-IVL-RVF«N

MIIVG-B-M-
care restituindu-se se citesce ast-felu :
D(is) m(anibus), lulia Philumene vix(it) 

annis (X)XX, h(ic) s(ita) e(st). Phile(t) 
us lul(ius) Rufini(ns) (cc) niug(i) b(ene) 
m(erenti)A

,La rândulă 5, în starea cum se află ad 
p^tra, s ar citi LXX ; insa credemii că în 
iocti de L a fost X, din care se mai vede 
urma Iui restulu fiind fracturat; linia 
verticală a lui L s’a născutii probabilă ac
cidentală, prin săpătura petrei. *

Iară traducțiunea sa sună ast-felu :
Sântei umbre a Iulie! Philumene (care) 

a trăit anni XXX. Aci este aședată. Phi- 
letus luliu Rufiniu sociei sale cele! pline 
de merite.

„3) Unti altarii militărescu de piatră or 
dinară, alu prime! cohorte milliariă de să
getași, numită Gordiania), înaltii 0 64

lattt 0 40
/\ $rosii 0 32

I ACADEMIEI )

\ / 3
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Cu inseripțiunea:
M-n*) RA-D
IVO-SACR 
VM COH 
I-SAGIT 
GORDIAN^**)

Care se citesce ast-felu : 
(Ma)r(ti)gra(d)ivo) Sacrum, Coh(ors) pri

ma Sagit(tariorum) milliaria Gordiana."

) 2 Litere deja început sunt fracturate îu car
tea superidră, mai multu de jumutate pe pia- 

CUm iaPonulu d-iui Tocilescu.
; iNumele de Gordiania miliiaria, ce portă a- 

ci Cohorta l-a a săgetașiloru ne indieă că 
monumentulu datează din epoca împeratu- 
ml Gord an (238—244 după Crist.<) 
Epitetu de Gradivus datu cheului Marte ne 
intempină și pe alte monumente ep:g-raphice • 
aș? de es : ’

Hen^en, No, 5760:
MARTI 

GRADhVO 
D. D.

L. PLVTIVS . PIVS 
AEDILIS . MONITOR 

AVGVR . PRAEF . SACRCR
Marș Gradivus avea templAu seu la Ro

ma, afară din porta Capenei. nu departe 
de calea Appia; ve^s Preller, 
lanciene trad. L. Die z, p. 222 -3, 
225 ^—Hartung, die religion der Pori-; II 
Iheil, Frlangen, 1836. p.
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Iar iiaducțiunea sa este :
Sacrată gradivului Marte, prima Cohor

ta a segetătorilorh militari Gordiana.
„4) O bază patrată 0,78, de piatră nisi- 

posă și torte stricată din care causă se în- 
greueză fdrte multa citirea iaScripțiunei 
care este :

IMP.CAES.DIV 
HADRIANI FIL 

DIVI TRATA PART 
NEPOT . DIVI NERV 

PRONEP . T . AELIO HA 
DRIANO ANTONI

NO AVG. PIO PONT MA 
XIM TEIB POT VIII 

imp ii cos im p . p 
RESPVBLIC MVN EL 
HaDRIANI DROBET

DEC DEC 
și care restituindu-se se citesce :

Imp(eratori) Caes(ari), div(i) Hadriani 
fl(io), divi Traia(ni) Part(hic) nepot(i). 
divi Nervfae) pronepfoti]; T(ito) Aelic Ha- 
driano Antonino aug(nsto) pio ; pont(ifici) 
rnaximfo) , trib(unicia) p )t(estatis VIII;
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imp(eraiori) II ; consuli) HH ; p(atri) p(^ 
triae), respublic(a) mun(icipii) Fl(avii) Ha- 
diiani Probet(ae) dec(reto) decfurionum],r

Iar traducțiunea în românesce este :
Imperatoruiuî Cesarulă fiulă divului Ha- 

drian, nepotulu divului Traian Particula 
strănepotul» divului Nerva, Titu Aeliu, 
Hadrian Antoni» August Piu, marele Pon- 
tefice, (investită) pentru a opta bră cu pw 
tere ITibuniană, impera*ore pentru a doua 
oră; Consulii a patra oră. părinte alu pa— 
tiieî; Comuna municipiulă Flavia Adria 
ni Drobete, după decisiunea decuri orilor

«Afonuinentd înălțată pe la anulă 145 
după Crist,. în onorea Imperatorului An- 
toninu Pius. Acesta resultă din titulatura 
împăratului : Tribnnicia ‘Potestatis V 21Z 
Imperatore II și Consulu 1II.B

fe a găsită în &nulă 1864, cu ocasia fâ-- 
eeiei unui șanțiu în ruinele unde a fostă 
eetățiua de Ia capulu podului Traian.

Cuci atoni fiind streini și dirig'iațl de 6- 
nreni cari nu aveu p6te interesă de păs- 
tnrrea acestui monumenitt la noi în țeră, 
voiatt so ridice d acolo spre a o duce la 
agenția vaporeloră s o înstreineze,, deră. 
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primarulu d’atuncl Grigorie Miculescu fi- 
indu însciințatu la momentu a ișbutitu a o 
scapa și a aședfit o m grădina publică un*  
de se află asta-dî. Când s’a descoperitu 
se cunoseea î ntiegi litei ile din inscripție, 
deră fiind lăsată și espusă intemperiiloru 
acum abia se mai cunosce acea inscripție !*)  

„5) Unu bas reliefu frumoșii esecntațfi, 
representându figura unui bărbaîti și a fe-

*) D-nu V. Caloianulu profesorii la liceulă din 
Craiova, mi-a făcută întrebare în anulă tre
cută, dacă /eiu ee-va despre o piatră din 
grădina publică pe care, elicea, a ridicat’o 
Ș a dus’o la moșia sa d-nu X. pe când e- 
rea prefectă, rugându-me să cercetezfi unde 
este dusă, fiind-că; ’ml cficea '1 scrie fiulfi d- 
săle din Paris, cerendă acestă sciință a o 
împărtăși după' cererea unui ore-care din 6- 
meni de litere ai noștri care se ocupă cu 
istoria.

M’amă ocupată de acestă lucru și amu a- 
flatu că acesta a fostă piatra pe care s’a 
încercată s'o ridice acelă prefectu, suntu câți
va ani, ca s’o ducă Ia o moșie a sa, s’o pu
nă la scara caseloru. Grădinarulă losif, spu
ne că patru omeni ce erau trimiși pentru 
acesta, o și ridicaseră în cară, și cândă e- 
ra s’o porndscă, s’a împotrivită cu omenii 
de la grădină, și a însciințatu îndată pe pri
marulu, care era atunci M. G. care încura- 
girndu’lu a scăpată aeelă monumentă din 
ghiara acelui d..........................nu’i găsescă
cal ficativulu, mai cu semă că se dice că a 
fostă unu prefectu! !
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meieî sele, sub o arcadă susținută de duo' 
stâlpi.®

Acâsta este foră nici o inscripțiune. Nu 
se seie ca ce felă de monumentu a fostă-

S'a găsită pe la anulă 1856, cu ocasia 
săpăturiloră la facerea pavagiului in Se
verin, si de atunci s’a depusă în grădina 
publică. Este singura piatră, din câte s’aă 
descoperită în partea locului și se află aci- 
care se vede a ti fostă mai bine îngrijită’

Aufoiitatea municipală din acelu timpii 
a asedat’o într unii monumentu de zid bine > >
făcută și bine acoperită.

Curioșii lucru 1 Mal nainte cu unu pătrară 
de secolu, românulă scia mai bine se pre- 
țuiascâ monumentele strebune, baza isto
riei nemuluî seu !

A tund se făceau cheltueli cu decimile de 
galbeni, pentru păstrarea unei petri de o 
mică importanță, iară în timpii aceștia di și 
ai luminii, ai civilisații, în timpii lumjnilor 
se lasă să se distrugă și încă să se pro
faneze, unele de mare însemnătate ca mo- 
numentulu despre care vorbirămu înălțată 
în onorea lui Antonio Pius ! !

Vcdi tu-? Au^li tu tinerime? Mai nainte
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cu Un pătrată de secolu îngrijea lumea și 
d ale sufletului, nunumai d’ale stomahului *

„6) Fragmentulu unui mon umentu din 
care lipsesce cu totulu porțiunea cu ins- 
cripțiunea. Abia se mal vede urmele li
nei litere de la îuceputulu ultimului rondă. 
Partea inferioră arată o femeie stându în 
piciore cu o mână la pieptu și cu alta ți- 
nendu unu sfeșnicu cu o făclie și avendu 
înaintel unu tripiedu."

Acestu tripiedu se pare a avea pe den- 
sulu unu vasu care seamănă cu o glastră 
de flori.

In cartea d-lui Tocilescu ; „Dacia îna
inte de Tțpman',“ la fine de totu, se află 
desemnulu unei pietri care are forte mare 
asemănare eu acesta și care, d.ice d-nu To
cilescu în acea carte : este unu monumentu 
funearu alu unei familii Dacă din muni- 
cipiulă Drobeta (Turnu-Severin), care : eli
ce, se află în muzeulă de antichități din 
Bucuresci ; foră a se spune unde s’a găsiu.

Inscripțiunea dupo densa este întregă cu 
litere romane.

Cea din grădina publică Ia Severin s’a 
găsitu pe la anulă 1869, în săpăturile fă
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cute pentru clădiri în partea de la valea 
orașului.

7). O statue de piatră ordinară, esecu- 
tată foră nici o artă înaltă aprope doue 
metre; găsită la sătulă Halânga, pe la a- 
nulu 1865, când sa și adusă în grădina 
publică de d-nu Grig. Miculescu,

întocmai asemenea s’a găsită una la să
tulă Gornovița din plaiulu Cloșaniloră la 
nesce morminte vechi numita: „Idolești“ 
Locuitorii de la munte numescă asemenea 
statui „idolulu morțiloră.“ In totu casulă 
acesta nu este unu uvragiă Roman.

8—9/ Doue statue de piatră ealcariă, 
fora capete, represintă doue chipuri de băr
bați, avendă de îmbrăcăminte toga ro
mană.

La Romani era obiceiă ca, copii de 
parte bărbăt^scă să îmbrace de doue ori 
toga ; adecă era unu felă de serbătore când 
eșia dm etatea prima sa intre într’adoua 
îmbrăca toga „Puerilă^ și apoi când in
tra în etatea bărbăt&că îmbrăca toga „Fz- 
? ilăP In acea di de serbătore, cei cu da
re de mână făceau asemenea statui ca mo
numente commemorative. Se pote ca sta-
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tuele de care vorbimă să fie de același-felă.
Una din aceste statue s’a găsită cu o- 

casia facerei unui canală la agenția vap6- 
reloru pe Ia anulă 1855.; cea-1- altă în 
ruinele unei biserici de lângă podulu din 
bulevard ă, în anulă 1877.

10 ). Ună monumentă de piatră graniță 
cioplită pe trei fecie. Pe o parte în faciă 
se pare a fi fostă o inscripțiune care s’a 
ștersu; iară pe cele două, în dreapta și în 
stânga, suntă sculptate două chipuri, carii, 
după costumă, se cunoscă a fi fostă soldați 
Romani. Celă din stânga ține posiția na
turală stândă în piciore, iară celă din drepta 
posiția unui omă fără ună picioră, stândă, 
resematu într’o cârjă sub supțioră la par
tea stângă și cu capulă pe umerulă stângă- 
Partea superioră este în forma nnui bal- 
conă, avendu de o parte și de alta sculp
tați câte ună leă, carii de și stricați deră 
se cunoscă bine. Acei lei țină în gură de 
amendoue capetele o ghirlandă de stejară.

Acestu monumentă s’a găsită la sătulă 
Cătunulu, și în anulă 1860 s’a adusă ac1 
în grădina publică.

11 —12) Două postamente de piatră gra- 
4
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nitu : fie-care are în faciă câte unu capu 
de bou între duo! Iei torte bine esecutați.

Unulu s’a găsită în marginea Dunărei 
lângă piciorulu podului Traian, iară celt- 
altu, cu ocasia săpăturiloru făcute în o 
rasiu.

Ore ce semnificație potu avea aceste do 
ue petri ? Se dă cu socotela că trebue să 
fie marca din vechime, ori a unui ținută 
saă cetate ore-care, cum a fostă cetatea 
numită în istorie : „Caput-Bovis^ ; sau in
signele după st^gulh legiunei VII stabi
lită în Moldova, după care a și remasu 
marca Moldovei cu zimbrulh sau cpulu 
de boii. —Se scie, că legiunile Romane ve
nite și stabilite în părțile acestea ale Da
ciei, a fostă a V Macedonică, care avea pe 
steagulă seu leulă, după care a și remasu 
leulă ca marcă a Banatului Severin, a XIII, 
Gemină, avendu aquila după care a remasu 
acesta marca României depeste Ol tu și a 
VII. italică de care vorbirămă, stabilită în 
Moldova.

13 —14) Doue sarcofage, unulă de pia
tră calcariă, cu capaeă, cioplitu dintr’o bu
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cată*),  iară.celu-altă se pare a fi fabrica
tă din nisipă și vară sau cimentă. Amân- 
d6uă s’au găsită in anulă 1852 : celă 
d’ânteiă Ia locuiti unde se află astă-di ba
riera orașului spre răsărită în calea nați
onală, unde se vede a fi fostă, unu cimi- 
tiră vechiă; celă altă la comuna Șimianulu 
într’unu malu surpată, amândoue cu oca
sia faceri șoselei naționale.

*) Acesta este celu de lângă ruina Turnului 
și care acum este sfărâniatu in mai multe 
bucăți de mâinile omen lorii rSu nărav.ți.— 
Când s’a pusu acolo erea ne vătematu, 
avendu capaculu ?pusu pe densu’u

15) . Unu monumentu de piatră ordina
ră înaltă cade duoi metri, lată unti metru și 
grosă aprope unu decimetru, ciopită pe o 
faciă numai, avendă în partea superioră 
sculptată o coronă scdsă afară, iară în 
partea inferidră se pare a fi avută o in
scripție care s’a ștersă cu totulă. S’a gă
sită pe la anulă 1842, după spusa d-Iu 
Grig. Sîmbotenu, la proprietatea domniel- 
sâle Ciovârnășani, pusă pe mormântul unde 
s’a găsită oseminte, osebite lucruri, și scule 
din care unele probaă a fi fost ună mor - 
mentă alu unei femei Romane.
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16) Untt postamentă de piatră ordinară 
în formă de prismă, avendă pe o parte o 
inseripțiune, care; din causă că mai multă 
de jumătate este acoperită cu tencuială îm- 
petriră, nu se p6te descifra. Caracterele, 
câte se vădă, suntă forte bine esecutate 
și bine păstrate. S’a găsită la sătulă Și- 
mianulă în anulă trecută de unde s’a adu
să în grădina publică.

17, 18) Două columne, una de piatră 
graniță în formă conică, și alta de sigă în 
formă cilindrică, cu postamentulă săă, fă
ră nici ună ornamentă saă inseripțiune; 
una s'a găsită în săpăturile făcute în o- 
rasă, cu ocasia facerei pavageloră, iară al
ta, cu ocasia facerei drumului de feră spre 
sătulă Simianulă.}

20) ‘Petrile găsite la Severin și ridicate 
la Pucuresci:

Afară din cele aflate în grădina publi
că, în Severin s’ati mai descoperită și tri
misă la Bucuresci în anii din urmă și al
tele. P6te multoru, care ară fi meritată 
să fie păstrate, li s’ati perdută urma din 
causa negligențeî.

Iată ce ^ice rep. A. Trib. Laurianu, la 
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pagina 107, volumulu II din magazinului 
Istoricii, despre cele trimise la Bucuresci: 

„D’aci, (de la Severin) d-nu M. Ghica 
„transpor.ă la Bucuresci în anii trecuți o
„piatră cu următârea inscripțiune. cam vă-
famată de laturea ei cea stângă.

Copie posibilă: Suplinire probab.

D M D M
ANTON ANTONIAE
CALIS CALISTAE
VIXI VIXIT

ANN LX ANVIS LX
DIOGE DIOGENES
MOSC MOSCVS

CONIVG CONIVG I
B M B M

De cititu: Românesce:

Diis Manibus Sântei umbre a Anto-
Antoniae Callistae ninei Calliste care a
(quae) vixit annis LX trăitu 60 ani, puse
Diogenes Moscus acestiimonumentii Di-

Conjugi ogene Moșea socici

bene merenti saie celei plina de me
rite.11*)

*) Acesta este piatra de care menționează șt D. 
Odobescu în Istoria Arhiologiei pagina 35 •
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Apoi la pagina 109 :
„De aci se transportă la monastirea O- 

rezuluî în secolulă trecută o piatră Ro
mană și d’aci apoi la Bucuresci prin d-nu 
M, Ghica eu inscripțiunea :

Copie posibilă:

D. M.
C. VAL. VlCTo 
RIN US. VET. 
LEG. V. M C. 
EX BF. TRIB 
VIX. AN. LV 
C. VAL. MEROV 
RlALIS GENE 
RI SVO ET AV 
RELIA . CALLI 
ROE. GONI. BM 

POSUER.

De eitit:

Dis Manibus 
Cajus Valerius Victo
ri us Veteranus 
Legionis V Macedonicae 
ex beneficio Tribuni 
vixit annis LV.
Cajus Valerius Mercu- 
rialis gene- 
ro suo et Au
relia Calli- 
rhoe Conjugi bene 
merenti posuerunt.

Romănesce :

Sântei umbre a lui Caiu Valeriu Vic
toria veterană ală legiunii V Macedonice 
dia (bine facerea Tribunului, care a trăită 
cinci-deci și cinci de ani, puseră acestti 
monumentă Caiu Valeriă Mercurial (so
crul) gineruluî seu și Aurelia Ualliroe (so- 
cia) bărbatului șeii celui plin de merite. “
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Despre alte antichități,cum: petri, cosci
uge, monede și altele, ce din timpii în tim
pii s’aii descoperită în partea locului, îndată, 
ce ne vomă procura sciințele unde s’a gă
sită, unde se află și ce însemnătate au, le 
vomă face și publica inventarul!.

Ca să p6tă avea cine-va o idee despre 
cum s’a urmată la cașuri cându s’au găsită 
așa lucruri și cum s’aă păstrată ele în tre
cută, așternemă aci ună fragmentă dintr’unti 
raportă alti d-lui Institutoră G. Băileanu 
către Ministerul! Culteloră din anulă 1875, 
respundendu la însărcinarea ce i s’a foștii 
pusă a da sciință despre antichitățile ce s’ar 
găsi cu facerea unei șosele ce conduce la 
pârta unde s’a găsită cosciugul ! ele phjmbti 
despre care menționeză acela raportă, și 
care nu se scie ce s’a făcutti, ca și lucru
rile găsite într’ensulu.

Iată ce dice acelu raportă :
„Din cercetarea ce amă făcută amu af lat 

că ună cosciugă de plumbu ce se găsise, 
se ridicase de Prefectură și se pusese chiară 
în localulti ei: urmându apoi descoperirea 
necesară, ne amil dusti la locul! unde e-
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ra aședată acelă cosciugă, ’lă-amă exami
nată și a mă găsită că elu are o lungime 
de duoi metri aprâpe, uă lărgime la lo- 
culă peptului de o jumătate metru și uă 
grosime a perețiloră ca 0,01 m. Aeope- 
remîntulă este totu de plumbă, totulu ata
cată tare de timpă.—In întru s’a găsită 
doue brăcerî în auru forte subțiri, și uă 
cutiără de plumbă separată, largă ca 0,25 
și înnaltă 0,15 . m. închisă hermiticește și 
coprindendu în sine numai o falcă cu câți
va dinți; veri-o doue ose s’aă găsită în 
intrulă cosciug’ului transformate, după apa
rență, în lemnă. Brăcerele se dice că s’au 
înaintată de Prefectură onor. Ministeră de 
Interne.—

„Acesta fiindă resultatulă cerută de dv-. 
Vă mai adaogă domnule Ministru, că nici 
o inscripțiune nu s’a aflată, de și bolta în 
care a zăcută cosciugulă, a fostă totă zi
dită cu cărămidă romană. — Dupo cele a- 
retate se presupune că acestă cosciugă a 
fostă locăit de o femeie.*)®

*) In urma citirei acesta? raportă în comite- 
tulu Arheologica din Severină— pe cându 
acestă broșură era sub presă s’a găsită acelă 
cosciugă, fracturata si aruncată; elă s’a adu
nată si legânduse bucățile la loculă loră de 
către D. Buhoreanu.Directorele scdlei de me
serii locale,s a depus ast-felă în museulu so- 
cietățe de Istorie și Arheologie din Severin,
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De atunci în coci, ca și în trecută, se 
(Jice că s’au găsită multe lucruri, căroră 
ori că li s’a perdutu urma, sau că suntă 
încă în posesiunea eeloră carii le aă găsitu.

In anulă acesta, chiar, cu ocasia unoră 
săpături la marginea orașului la bariera 
despre răsărită a șoselei ce trece prin cen- 
trtlu orașului, se elice că s’au găsitu 6re- 
care așa lucruri, și ne fiindă nici o îngri
jire, multe s’ati distrusă de către lucrători 
foră a sci ce sunt ele ; și multe s’au per
dutu altă-felă, remâindă pe la lucrători.

Dupo ună denunțiu iormalu ce însu’ml 
a mă făcutii ca cetățenii, s’au depusă la ca
sa comunei, de către inginerulă orașului 
însărcinată cu acea lucrare, lucrurile aces
tea și anume:

1 Lopețică de aramă în formă de lin
gură;

1 Lăcrămară de pămentă, fracturată;
J Candelă idem bine conservată;
3 Monede vechi Romane, intre care una 

din timpulă lui Gordian.
Câte lucruri preciose nu s ară fi găsitu, 

dacă Severinulă ară fi avută parte celă 
pucină de ună Ingineră der! . . . , Dacă 

5 
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arii fi fostă o stabilitate la ocuparea pos
tului acesta de Ingineră-architectă alu o- 
rașului, și ară fi foștii alâsă și susținută o 
persână care să fi însușiți! cualitățile de 
bunu cetățiană și sentimentele de românii, 
din câți s’aii preferată la acelă postii. Cu- 
ndseemu pe mulți din aceștia cu așa fru- 
mose însușiri, dâră....................! și Severi-
nulii ca și țâra întregă a hrănită, a chi
vernisită și a procopsită multe lifte stre
ine în timpii trecuți, lăsândă la o parte și 
uitărel și merită și capacitate și virtute 
și civică și totulă.

In fine, dacă s’aiă fi esecutată măsura 
luată de ministerulă respectivă în anulă 
1868, d’a se priveghia săpăturile ce s’ară 
face in Severin, și a se aduna asemenea lu
cruri, formând de atunci ună muzeă aci, 
ară fi fostă ună mare servi ciă făcută isto
riei și o podobă Severinulul ; starea de 
transițiă însă de pănă bine de curând, a 
contribuită multă ca să nu putemu avea 
jn totă-d’auna în eapulă afaceriloră de in
teresă generală 6meni cu sufletulă mai 
mare de câtă stomachulă. T6te relele câte 
Ie avemă în Severină ca privire la este 
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tică, si vandalismulti ruineloru si antichită- 
țiloru, ne aii venită mai multă de Ia acea 
clasă a ingineriloră și mal cu semă a u- 
nor ignoranți fanfaroni carii al avută tot- 
d’auna recursă la ignoranță în timpii tre
cut!*);  deră să sperămă, că viitorulă va re
para relele trecutului; să sperămă, că ge
nerațiile viităre voră mai lăsa la o parte 
politica , Gazeto-mania; și........................  
și totu ce pdte fi condamnabilă, șî se va 
pune pe lucru făcendă totă posibilulă ca 
să fie în pace cu umbra moșiloră și stră- 
moșiloră noștri și să nu ajungemă a fi de 
vorba iirmei, cum elice românulu.

*) In anule 1868 fiindă numită o comisie ca 
•să studieze loculu unde se cerea întinderea 
orașului și să prefacă planulu din noii, a- 
cea comisie -avea între membrii se, pe d-nu 
Ghilderi, de națiune francesij, care pe a- 
tunci se afla inspectorii alu serviciului tech- 
nicu în România. Acesta vedendu ntre al
te mizerii și strîmbarea stradeloru pe jocu 
șesîi, numai ca să nu se mute o bucată de 
șosea, a disu,—vorbindu de Inginerulu ora
șului și de cei cari aii contribuitii la acele 
mizeriipecatu de po;iția cea frumosă a 
acestoru locuri, păcată de Severinu că* a 
adjunsu pe mâna unorti ignoranți și pe mâi
nile unui măsurătorii de pogone !

Fiindcă verbirămă mai susu despre o 
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mesură ce a fosță cerută ministerulă res
pectivii a se lua pentru păstrarea antichi- 
tățiloră, monumenteloră și ruineloru aflate 
la Severină, fidelii angajamentului nostru 
d’a nu avansa nimicii fără probe, trecemu 
aci întregii raportulii repausatulu! A. T. 
Laurianulu și ordinalii ministrului după 
atunci, care se vede că nu avea nici o a- 
utoritate în țâră pe acele timpuri, saii că 
da așa ordine numai de formă, facendti 
cu ochiulă ca să amăgiască pe cei ce a- 
vâu naivitatea a crede că ordinile lorii suntu 
seriose.

Iată acelă raportă și ordinulă ministru
lui :

„In urma misiune! cu care ați bine-voită 
a me însărcina d’a esplora teritorială din 
prejurulă orasnlui Severin din punctulu 
de vedere_ală anticitațiloră, am onăre de

aduce Ia cunoscița Domniei-Vdstre că, 
mergendă la fața locului și intrându în 
înțelegere cu d. Primară si cu d. Archi- 
tectă alb Municipalitate!, amă percursu te- 
ritoriulti bănuită de a coprinde în sine 
urme de construcțiuni antice și, unde amă 
suspectată că trebue să esiste fondam cute 
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am făcută săpături și, afară de turnulu 
care se află în grădina publică, și de ca
pulu podului lui Trajan pre-cum și de ru
inele romane de pe malulu Dunărei, între 
turnulu și capulu podului, și pe zidulă ce- 
tăței din joșii de capulu podului, care de 
la Dunăre se întinde spre d61u în sus spre 
meză-nopte, deja cunoscute pănă acum 
amu descoperitu fundamentele a patru bi
serici, pe care le amu însemnată cu No» 
1 2 3 si 4 pe planulu alăturată cu unii 
zidă notată cu No. 5, și continuarea zidu
lui cetăței pe dealu cu No. 6. La esplo- 
rarea bisericei No. 2 amă găsită o petră 
cu inscripțiune latină de pe timpulă lui 
Gordian — a cărei copie o alăturu aci — 
și doue petre cu tencuială pe densele zu
grăvite în fresco — și in patrea despre 
mâzănăpte uă criptă plină de ose de omu- 
P^tra cu inscripțiunea romană, pre-cum și 
tote petrile cioplite s’au depusă în gradina 
publică, iar petrile cu tencuiala zugrăvită 
sau depusă la Primărie. In genere totă 
terenulă de la plațu 705 spre Dunăre și 
spre resăritu coprinde urme de antica.tați 
și ar trebui conservată pentru esplorațiuni 
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viitdre. Coprinsulu teritoriului aci însem- 
hatu pe planu cu linia punctată de plumbti 
b’aru putea închide cu gardă și destina u- 
nei grădini publice Totu teritorială afa
ră din aceste margini, distribuitii orășeni' 
loru din Severină și CernețI, ne coprin- 
(^endu nici uă Urmă de ruine antice, se pd 
te libera cumperătoriloră spre a’șl face pe 
densele construcțiuni ; însă, fiind-că chiară 
în locurile unde n’aru presupune nimeni 
că se află, în jurulu Severinulul suntă di
verse objecte, —sub-scrisulă este de părere 
a se numi uă comisiuue care să priveghie- 
ze la săpăturile ce se făcu pentru cons- 
trucțiuni, compusă din Primarulă urbei, 
seu, în lipsa lui d’unu alții Membru alii 
Municipalităței, din Institutorulă superiorii 
seu in lipsa Iui din Institutorulii clasei a 
III., șeii a II., seu I., și din Architectulu 
orașului, cu însărcinare de a privighia veri- 
ce săpătură la punerea iundamenteleru, de 
a aduna objectele antice, care s’aru des
coperi, și d’a raporta la Ministerulii Lu- 
crăriloră publice.

Fiind-ca capulti podului Trajan este 
espusiî stricăciune! ce se face atâtu prin 
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omeni câtă și prin vite, sub-scrisulă am 
mijlocita a se închide provisoriu de Muni
cipalitate eu gardă de ulucă in formă pă
trată, însă acestă închidere nu păte să fie 
durabilă și monumentalii acesta istorică 
merită a. se conserva încales în starea în 
care a adjunsu pană la noi dupe 1763, 
de ani. De aceea credu că ară fi. bine de 
a lua mesuri onor. Minister spre a’l închide 
cu grilajă de feră.“

In urma acestui raportu, Domnul Mi
nistru Lucrărilor publice a dată ordinulu cu 
No. 1671, din 22 August acelă ană, în co- 
prinderea următăre:

„Domnul A. Treb. Laurian, in urma în- 
sărcinărei ce ’i s’a pusă de Minister de a 
esploara teritorială din jurulă acelei co
mune din punctulă de vedere al antichită- 
țiloră ce ară conține, s’a primită din parte-i 
alăturatulă pe lângă acesta în copie raportă, 
pe care in’aintându-lă D-v, cu onâre ve 
invit, Domnule primară, a regula urmă- 
torele :

i) Să întocmiți comisiunea ce se propune 
pentru privigherea săpăturiloră ce s’aru 
fac e locuriloră din jurulă comunei, unde 
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chiar nu s’ară presupune că se află di
verse objecte antice, care comisiune să 
privigheze veri-ce săpătură la punerea fon- 
damenteloru, de a aduna objectele antice, 
care s'aru descoperi, și de a raporta Mi- 
nisteriului resultatulti ;

2) Veți regula înfințarea unei săli pen
tru museulu acelor antichități păstrându-se 
unu catalogu in care să se înscrie, sub 
certificarea comisiunei, tote antichitățile 
descoperite ;

3. Veți regula a se închide cu grilaj ti 
terenulu coprins in planii cu puncte roșii, 
fiind-că elu coprinde urme de antichități 
destinate pentru grădina publică.

4. Să închideți cu gard locurile cu ruine 
arătate pe planu cu puncte spre a forma 
o grădină pe ele.“

Acestea se găsescu la dosarti. Locurile 
cu ruine s’au înstreinatu, piciorulu podu
lui Traianu abia scăpându ne vendutti, s’a 
uitatu, adunarea antichitățilortî și facerea 
muzeului în grădina publică au fostă lă
sate la o parte; și comisiunea de care era 
vorba a privighia la săpăturile ce se vorti
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face, nici nu se vede urmă a fi avută con- 
cepțiune! Domne sânte! ce felii de pri- 
maiu va fi fostă care a pusă la dosară a- 
celîi ordinii, și acei consilieri cari; barimu, 
nu s’aă supusă ordiniloră ministrului,

Relativă Ia acesta, mai găsimu unu altă 
ordină No. . . . din anulă 1869 îhsocitu 
de uă schiță de plană pentru locurile cu 
ruine ce trebuiaă păstrate, prin care se 
cerea urmărirea celoru ne supuși, păstra
rea locurilbru șl lucruriloră interesante. 
Și pe acesfu ordină ca șt pe aceîă plană 
se citesce următorea resoluție ... ; .

Acești duoi înalți funcționari aă rapor-

*) Pe.tru că în timpi! aceștia în care trăimu, 
câinii cu greii pote cine-va pătrunde prin 
cancelari! ca să potă să copieze asemenea 
chârtif. de acee i remâne golii loculii aci. A- 
sigurămu nsă că există do.ie lesoluțil pu
se. una pe ordmulii de care esîe vorba, și 
alta pe schița de planii în care, s: arată lo
curile cu ruine, a cărorii coprindere este a, 
ceiașl, și care, pe câtă îmi aducu aminte, 
sună ^astfelu: „iejutii de noi prefectului 
județului și procurore’e tribunalului Meedinți 
la ancheta făcută conformii ordiuilorit ce amil 
avutii de la onorabilele ministere respective.‘‘ 

(Urmeză iscăl turile).
Amândoue resoluțiile suntii scrise de mâ

na acelui prefecții.
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tatii Ministrului respectivii că n’aii găsită 
casii de urmărire și că bine s’a făcutu ce 
s’a făcutu.

Audiți voi omeni buni ? Audiți voi ce- 
tățani contribuabili ? După acei domni, 
înnalți funcționari, cad; au făcutu acea an
chetă, preotulu pote să’și însușiască și să 
vendă lucrurile sânte din biserică ; prima- 
rulu cu consilierii sei pote urma totii așa 
cu averea comunei și cu tesanrile naționa
le; epitropii potii totii așa cu averea or- 
fanilorii și așa mai încolo ponă la trepta 
cea mai înnaltă ; fără temă de veri-o res- 
pundere, căci între atâtea mii de articole 
din atâtea nenumărate legi ce avenul, nu 
se va găsi nici unultt după care să fie casii 
de urmărire pentru așa fapte ! O! Domne, 
Domne, Dumnezeule alu Româniloră, sca- 
pă-ne mai curându de spinii, ciulinii și pă- 
lămida prăsită între noi, din timpurile ce
le blasfemate ale fanarioțilorti ’ Amin.

ACADEMIEI









AV1S.
In curând va apare uă broșură sub titlu

GEOGRAFIA ISTORICA
SAU

Moimmente, ruine, locuri și date însemnate 
istorice

din

JUDEȚULU MEEDINTI.
Care va coprinde 37 capitole începend 

cu numele județului, hotarele s£le vechi și 
nuoî, și pe scurtă istoria capitalei sele în 
vechime și în presentă, apoi voră urma 
pele alte capito’e între care descrierea po
dului Traian, traducție după Cornițele de 
Marsighi, așa cum s’a publicată și în Co- 
lectorulu Literară ce apare în Severin.

PREȚULU UNU Leu.


